
 
 Σας καλωσορίζω στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών.  

 
 Είμαστε εξαιρετικά ευτυχείς για την αποψινή εκδήλωση, την οποία 

διοργανώνουμε από κοινού με το Ελληνο-Αφρικανικό Επιμελητήριο Εμπορίου. 
 

 Δεν είναι η πρώτη φορά που εστιάζουμε στην ταχύτατα αναπτυσσόμενη περιοχή 
της Υποσαχάριας Αφρικής και στις ευκαιρίες που παρουσιάζει για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις.  
 

 Είναι, όμως, η πρώτη φορά που συζητάμε για αυτά τα θέματα, με ένα πάνελ που 
αποτελείται αποκλειστικά από γυναίκες. Γυναίκες με επιτυχημένη σταδιοδρομία 
στον τομέα τους, με εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία σε θέματα 
επιχειρηματικότητας και εξωστρέφειας.  
 

 Η παρουσία τους εδώ απόψε μεταφέρει ένα ισχυρό μήνυμα: ότι είναι καιρός να 
απελευθερώσουμε τις ηγετικές δυνατότητες των γυναικών στην οικονομία, στη 
διακυβέρνηση, στην κοινωνία.  
 

 Πρόκειται για ένα μήνυμα με οικουμενική, θα έλεγα, διάσταση.  
 

 Σήμερα ο στόχος της βιώσιμης ανάπτυξης συνδέεται άμεσα με την ανάγκη για 
πιο συνεκτικές κοινωνίες.  
 

 Αυτό τον στόχο δεν μπορούμε να τον πετύχουμε εάν δεν διασφαλίσουμε ίσες 
ευκαιρίες. Αν δεν αξιοποιήσουμε ισότιμα το δυναμικό των γυναικών, που 
αποτελούν το μισό του παγκόσμιου πληθυσμού.  
 

 Είναι ήδη πολλές οι μελέτες που επιβεβαιώνουν ότι η αυξημένη συμμετοχή των 
γυναικών σε ρόλους ηγεσίας είναι όχημα οικονομικής και κοινωνικής προόδου.  
 

o Συνδέεται με την προώθηση βιώσιμων και συνεκτικών πολιτικών.i 
o Συνδέεται με καλύτερα οικονομικά αποτελέσματα και ποιότητα 

διακυβέρνησης, σε επίπεδο οργανισμών.  
o Συνδέεται με σημαντικά οφέλη σε επίπεδο ανάπτυξης των τοπικών 

οικονομιών.  
 

 Σύμφωνα με μελέτη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, οι χώρες που θα 
εξαλείψουν τις ανισότητες όσον αφορά τη συμμετοχή των γυναικών στην 
οικονομική δραστηριότητα, θα μπορούσαν να προσθέσουν κατά μέσο όρο 35% 
στο ΑΕΠ τους.  
 
 

 Ιδιαίτερα όσον αφορά την Υποσαχάρια Αφρική, βλέπουμε τη γυναικεία 
επιχειρηματικότητα να κερδίζει σταθερά έδαφος. 
 

 Το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών στο επιχειρείν φθάνει στο 26% και είναι 
το υψηλότερο παγκοσμίως.  
 

 Η Νότια Αφρική και η Γκάνα είναι, μάλιστα, ανάμεσα στις χώρες με το 
υψηλότερο ποσοστό γυναικών επιχειρηματιών στον κόσμο.  



 
 

 Προφανώς ο δρόμος για την εξάλειψη των ανισοτήτων και των εμποδίων στη 
γυναικεία επιχειρηματικότητα είναι ακόμη μακρύς.  
 

 Όμως τα μηνύματα είναι ελπιδοφόρα. Δείχνουν ότι υπάρχει ένα εξαιρετικό 
δυναμικό, το οποίο στα χρόνια που έρχονται μπορεί να λειτουργήσει ως 
καταλύτης βιώσιμης ανάπτυξης για την περιοχή.  
 

 Η Υποσαχάρια Αφρική είναι η δεύτερη ταχύτερα αναπτυσσόμενη περιοχή του 
πλανήτη μετά την Ασία, ενώ με βάση τις τρέχουσες δημογραφικές τάσεις, 
εκτιμάται ότι σε λίγα χρόνια θα φιλοξενεί το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού.  
 
 

 Αρκετές ελληνικές εταιρείες έχουν εντοπίσει ήδη ευκαιρίες. – Τόλμησαν να 
«ανοίξουν το δρόμο» και να δραστηριοποιηθούν στις αγορές της Υποσαχάριας 
Αφρικής – ιδιαίτερα σε τομείς όπως οι κατασκευές, η ενέργεια, η τεχνολογία κ.ά. 
 

 Τα αποτελέσματα αυτής της δραστηριότητας είναι ιδιαίτερα θετικά, τόσο για τις 
ίδιες τις επιχειρήσεις, όσο και για τις τοπικές οικονομίες.  
 
 

 Οι εμπορευματικές ροές μεταξύ της Ελλάδας και των χωρών της Υποσαχάριας 
Αφρικής είναι σε φάση ανάπτυξης. Το 2022 ανήλθαν σε πάνω από 2 
δισεκατομμύρια ευρώiiπαρουσιάζοντας αύξηση 72% σε σύγκριση με το 2021. 
 

 Η Αφρική αποτελεί εταίρο προτεραιότητας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, με 
σημαντικά προγράμματα χρηματοδότησης αναπτυξιακών έργων σε μια σειρά από 
τομείς.  
 
 

 Από την πλευρά μας, ως Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών, 
είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε αυτή την προσπάθεια.  
 

 Έχουμε αναδείξει ως κεντρική προτεραιότητα την ενίσχυση της εξωστρέφειας 
των μελών μας. Επενδύουμε γι’ αυτό σε ποιοτικές δράσεις δικτύωσης, αλλά και 
σε υπηρεσίες που βοηθούν στη σωστή προετοιμασία και στη μεθοδική 
προσέγγιση κάθε αγοράς. 
 

 Ως φορέας που πρωτοπορεί σε θέματα γυναικείας επιχειρηματικότητας και 
καινοτομίας – έχουμε κάθε διάθεση να αναπτύξουμε επαφή με τη δυναμική 
κοινότητα γυναικών επιχειρηματιών της Υποσαχάριας Αφρικής.  
 
 

 Το 2018, ο τότε Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Jean Claude Juncker στην 
ετήσια ομιλία του για την Κατάσταση της Ένωσης, είχε πει ότι «Αν θέλει κανείς 
να μιλήσει για το μέλλον, θα πρέπει να μιλήσει για την Αφρική.»iii 
 

 Η τοποθέτηση αυτή θεωρώ ότι είναι απόλυτα ακριβής. Θα πρόσθετα μόνο το 
εξής: όσο απομακρύνουμε εμπόδια και διασφαλίζουμε την ισότιμη συμμετοχή 



των γυναικών στην οικονομία και στη διακυβέρνηση, τόσο πιο αισιόδοξοι 
μπορούμε να είμαστε για αυτό το μέλλον.  

                                                           
ihttps://www.un.org/sg/en/content/sg/speeches/2020-02-27/remarks-new-school-women-and-power 
 
iihttps://www.helafrican-chamber.gr/deltio-typoy-esperidas-exporting-to-sub-saharan-africa-p220.html 
 
iiihttps://commission.europa.eu/system/files/2018-09/soteu2018-speech_en_0.pdf 
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